

**Отзыв на автореферат диссертации Булановой И.С.
на тему «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 19.00.01- «Общая психология,
психология личности, история психологии».**

Не вызывает сомнение тот факт, что проблема влияния религиозности на психическое функционирование является актуальной. Эта актуальность определяет целый ряд работ по психологии религии, которые последнее время приобретают все большую популярность. Однако реальных эмпирических исследований в этой области сравнительно немного. Уже этот факт говорит о том, что диссертационная работа «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения», безусловно, заслуживает внимания. Актуальность темы данного исследования определяется решением вопроса о специфике изменения самосознания, вызванного особым фактором, а именно быстрым и радикальным процессом формирования религиозности. Нормативное формирование религиозности рассматривается в контексте проблемы религиозного воспитания, социализации, обучения. В то время как современная религиозная ситуация в нашей стране все больше характеризуется быстрыми и ненормативными трансформационными процессами религиозности – радикальной сменой религиозной ориентации, внезапным религиозным обращением. Таким образом, тема данного диссертационного исследования является, безусловно, актуальной.

Новизну заявленного подхода определяет то, что феномен религиозного обращения как ускоренный во времени процесс формирования религиозности рассматривается автором сквозь призму процесса изменения самосознания. Обращая внимание на самосознание как основной источник личностных изменений в процессе религиозного обращения, появляется возможность по-новому решать целый ряд вопросов. К таким вопросам можно отнести: деструктивную религиозность, специфику религиозности, характер мотивационной и поведенческой активности религиозной личности и другие. В работе автор предлагает использовать полученные результаты в решении вопроса о психологической мотивации религиозного суицидального терроризма

В исследовании автором используется богатый теоретический и эмпирический материал по проблеме изменения самосознания, вызванного влиянием религиозного обращения. Первая глава диссертации посвящена проблеме самосознания и специфике изменения самосознания и его компонентов под влиянием различных факторов и условий жизни. Во второй главе диссертации автор рассматривает вопросы религиозности и специфики нормативного и ненормативного формирования религиозности. Отдельный параграф главы посвящен анализу психологических теорий религиозного обращения. Среди наиболее интересных результатов, полученных соискателем, можно назвать типологию религиозного обращения как процесса изменения самосознания. Используя комплекс методов и методик, соответствующих всем психометрическим параметрам, эмпирическим путем было выявлено четыре типа изменения самосознания, определяемые уровнем религиозности как результатом процесса обращения. Полученная автором типология позволяет говорить о возможных деструктивных последствиях религиозного обращения.

Содержание автореферата достаточно полно раскрывает теоретико-методологический замысел диссертационного исследования. Четко выдержано единообразие научного стиля. В автореферате четко прослеживается авторская позиция и взгляд на заявленную проблему.

Автореферат содержит достаточный список публикаций по теме диссертации, которые отражают ее основные положения и выводы. Однако хочется отметить, что в работе присутствует некоторая терминологическая «путаница» в понятиях. В тексте диссертации фигурирует понятие «религиозное обращение», в то время как в основных публикациях этот термин заменен на понятие «конверсия». В связи с этим возникает вопрос: являются ли эти термины взаимозаменяемыми, и какова необходимость использовать в работе термин «конверсия»?

Данное замечание не снижает отмеченные выше достоинства работы. В целом, можно заключить, что диссертационное исследование Булановой И.С. на тему «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Буланова И.С., как автор данной работы, заслуживает присуждение ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01-«Общая психология, психология личности, история психологии».

Отзыв подготовил доктор психологических наук, доцент, заведующая кафедрой консультативной психологии ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Белых Татьяна Викторовна

24 апреля 2015 г.
410028 г. Саратов, ул. Астраханская, 83. e-mail: tvbelih@mail.ru, тел. 88452213605

Заведующий кафедрой
консультативной психологии ФГБОУ ВПО
«Саратовский государственный университет»,
доктор психологических наук, доцент

Белых Т.В.



18101